

高校何时复课? 学校要做哪些准备? 教育部有关负责人回应热点话题

教育部31日宣布,2020年全国高考延期一个月举行。高考延期举行主要考虑是什么?今年高校的录取工作安排以及高校秋季开学会有哪些变化?开学复课,学校都做了哪些应对准备?在31日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,教育部有关负责人对此进行了回应。

今年高考延期出于什么考虑? 坚持“健康第一”和“公平第一”

高考是我国社会生活中的一件大事,今年高考延期举行出于什么考虑?教育部高校学生司司长王辉表示,这主要出于“健康第一”和“公平第一”的考虑。

王辉说,2020年全国高考报名人数为1071万。作为大规模选拔性考试,高考必须坚持健康第一,采取最稳妥、风险最小的方案,切实保障广大考生和涉考工作人员的生命安全和身体健康。

由于疫情导致各地延期开学,高三学生复习备考受到影响。特别是由于城乡网络学习条件等差异,部分农村和贫困地区学生受到影响更大。“高考的基本价值取向是确保公平公正。”

延期一个月举行,可以使考生有更多一点的时间按教学计划在校集中学习,从而最大限度保障教育公平。”王辉说。

面对疫情防控和推迟等新情况,高考组织工作是否受影响?王辉表示,教育部将指导各地加强防疫措施、考试组织管理和应急准备,为考生提供规范化、人性化的考试服务。

随着高考延期一个月举行,高考后填报志愿和录取时间也将较往年整体推迟一个月左右。“本科录取预计在8月底结束,专科录取预计在9月中旬结束。高校秋季开学时间也相应顺延,预计本科高校9月初至中旬陆续开学,高职院校一般在10月初开学。”王辉说。

高校何时复课? 错层次、错区域复课

进入4月份,一些省份的高校将陆续复课。“高校复课第一是要错层次,开学首先安排的是毕业年级以及有科研任务的研究生;第二是要错区域,目前开学的高校基本上都是本地生源的学生先复课,外地的、低风险地区学生再陆续复课,高风险地区的学生先暂时不复课。”

教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰说。

同时,王登峰指出,高校的开学要提供全方位的防护,从学生走出家门、搭乘交通工具到进入校园,要进行全程监控,做好疫情防控工作。各地高校开学时间由各地和各高校一起根据疫情形势的研判和学生的具体构成来确定,教育部没有统一要求。

开学复课,学校要做哪些准备? 制定详细的应急预案

日前,多个省份公布了中小学的开学复课时间。为防控疫情,学校要做哪些准备?王登峰表示,从陆续开学的各地学校情况来看,除了坚持三个开学原则,即在疫情得到基本控制之前不开学、在学校的基本防控措施到位之前不开学、校园和师生的公共安全得到保障之前不开学,现在又特别强调要严防境外输入可能带来的风险。

教育部要求各地各校都要制定详细的应急预案,一旦出现聚集性疫情暴发,要立即采取果断措施,并且要及时上报。

同时,王登峰对学生和家长提出一些建议:一定要认真了解新冠肺炎以及疫情防控的基本要求;要养成良好的生活和卫生习惯,按时作息,适度体育锻炼,加强营养,勤洗手、勤通风,做好自我防护。

未归国留学生遇到困难怎么办? 可联系驻外使领馆

新冠肺炎疫情在全球快速蔓延,广大海外留学生的安危牵动人心。

“我国海外留学人员总数约160万人,目前在国外的约142万人。”教育部国际合作与交流司司长刘锦表示。

目前国际长途旅行面临行程不确定和感染高风险,刘锦建议,在海外的留学生们尽可能减少长途旅行,避免交叉感染。

近九成海外留学人员没有回国,有些受疫情影响遇到困难。刘锦表示,遇到任何困难都可以与驻外使领馆联系,如住房、医疗、学业、签证等方面的问题。万一海外留学人员不幸确诊,驻外使领馆第一时间会对确诊的留学人员提供领事保护,积极协助在当地就医。

韩国宣布今年“高考”延期两周举行

韩国教育部31日宣布,受新冠肺炎疫情影响,原定于11月19日举行的2020年大学修学能力考试将延期两周举行。

此外,全国中小学将于4月分批次开始实施远程教学。

韩国副总理兼教育部长官俞银惠当天在记者会上宣布了上述决定。她说,为应对新冠疫情导致的高中开学延期和改变学习日程给考生带来的困难,教育部不得已调整了今年大学修学能力考试的日程。考试时间将推迟两周,于12月3日举行,包括自主招生在内的其他具体大学入学方案将在与有关教育协会商议后于4月内发布。

韩国大学修学能力考试相当于中国的高考。

俞银惠还表示,韩国教育部在进行民意调

查、咨询传染病学专家意见后综合考量决定,全国高三、初三年级从4月9日开始实施网上授课,初高中其他年级、小学高年级从4月16日开始,小学低年级从4月20日开始网上授课。幼儿园继续停课,直到疫情防控状况满足开学的条件。

自2月下旬起,为降低疫情扩散风险,韩国教育部多次推迟全国中小学、托幼机构开学时间。

韩国疾病管理本部4月1日发布的最新统计数据显示,截至1日0时,韩国新冠肺炎确诊病例累计达9887例,累计死亡165例,累计治愈5567例。

数据显示,当地时间3月31日0时至4月1日0时,韩国新增101例新冠肺炎确诊病例,新增死亡病例3例,新增治愈159例。

韩国中小学下周分批线上开学

韩国教育部3月31日说,考虑到新型冠状病毒肺炎疫情动向、开学前准备情况等要素,韩国中小学将从4月9日起分批线上开学。

韩国实行3月春季新学学期制度,2020年新学期原定3月2日开始。受疫情影响,韩国教育部先前三度推迟开学,把全国中小学校开学时间推迟至4月6日。

根据线上开学方案,韩国高三和初三年级4月9日率先线上开学,高中一、二年级和初中一、二年级以及小学四到六年级4月16日线上开学,小学一到三年级4月20日线上开学,幼儿园无限期推迟开园。“尽管我们动用一切力量显著降低感染风险,遗憾的是,我们还没有达到能

让孩子们安全上学的要求。”韩国国务总理丁世均在与政府官员举行的电视会议中说,“由于每天有一定数量新增病例,我们难以确保孩子们的安全。还有人担心,(病毒)可能再次从学校扩散至家庭和社区。”

韩国各级学校将在两周内为线上授课做准备,让学生适应“网课”。教育部将通过地方政府为低收入家庭学生提供智能终端等线上授课资源,并为视听障碍学生提供字幕、手语、盲文等服务。

韩国教育部长官俞银惠说,线上开学后,教育部将视疫情动向探讨从4月底启动线上线下并行授课方案。现阶段,期中考试和期末考试仍有可能在5月底和7月底如期举行。

法德英向伊朗出口医疗物资

法国、德国和英国经由“贸易往来支持工具”(INSTEX)结算机制与伊朗完成首笔交易,向伊朗出口一批医疗物资。

德国外交部3月31日在一份声明中说:“法国、德国和英国确认,INSTEX结算机制成功完成首笔交易,实现医疗物资从欧洲出口至伊朗。这些物资目前已经运抵伊朗。”

德国外交部说:“如今首笔交易完成,INSTEX与伊朗特别贸易和金融研究所将为实现更多交易、完善这一机制而努力。”

法德英2019年1月与伊朗设立INSTEX结算机制,寻求与伊朗以物易物,以规避美国

针对伊朗的制裁。美国2018年退出伊朗核问题全面协议,恢复并追加对伊制裁。作为回应,伊朗2019年5月起分阶段中止履行协议部分条款。签署协议的欧洲三国希望以经济援助换取伊朗遵守伊核协议。按照多名外交官的说法,欧洲国家希望经由这一机制实现关联伊朗油气出口和购买欧洲联盟商品的交易,但没有实现这一目标。这一机制事实上仅适用于较小规模交易,比如人道主义物品或食品。

伊朗是新型冠状病毒肺炎疫情最严重的中东国家。伊朗卫生部3月31日通报,当天新增3111例确诊病例,累计44606例;新增141例

死亡病例,累计2898例。

法德英3月初向伊朗提供500万欧元(约合3907万元人民币)的一揽子援助并支援核酸检测试剂盒、防护服、手套等医疗物资。

美国总统唐纳德·特朗普2月底说美方愿意帮助伊朗抗击新冠肺炎疫情,遭伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊拒绝。哈梅内伊上周说,伊朗不会接受美方帮助,美国是伊朗“最凶恶的敌人”。

美国政府3月30日决定延长对伊制裁的几项豁免,允许一些国家的企业继续参与伊朗民用核设施建设而免受美方制裁。

日本单日新增病例超200 为有疫情以来最高

据日本广播协会(NHK)电视台统计,截至当地时间4月1日10时30分(北京时间9时30分),日本国内新冠肺炎确诊病例较前一日同期新增234例,累计达2233例;单日新增病例数为有疫情以来最高。

日本47个都道府县已有44个出现确诊病例,累计死亡病例达到66例。

据日本媒体报道,日本首相安倍晋三3月31日首次在公开场合戴上口罩,他当天曾前往皇居向日本天皇“内奏”(汇报国事活动)。

另据日本厚生劳动省统计,截至3月31日,日本国内新冠肺炎确诊患者中已有424人出院。“钻石公主”号邮轮712名确诊患者中已有619人出院,11人死亡。

菲律宾首名内阁部长确诊

菲律宾卫生部1日通报的新冠肺炎疫情数据显示,该国确诊病例累计达2311例。菲律宾内政和地方政府部部长爱德华多·阿诺3月31日晚说,自己新冠病毒检测结果呈阳性。

据菲律宾卫生部统计,3月31日16时至4月1日16时,菲律宾确诊病例新增227例,累计2311例;新增死亡8例,累计死亡96例;新增治愈1例,累计治愈50例。

近日菲律宾已有多名政要确诊感染新冠病毒,包括3名参议员和菲律宾武装部队总参谋长费利蒙·桑托斯。此外还有多名内阁部长和议员因与确诊病例有过密切接触正在自我隔离。

塞尔维亚资深外交官: 美国为掩盖其抗疫不力而污蔑中国

塞尔维亚资深外交官、国际问题专家日瓦丁·约万诺维奇日前在接受记者专访时说,在中国呼吁国际合作、共同抗击新冠肺炎疫情的时候,美国却污名化中国,其目的是掩盖美国自身应对疫情不力的事实。

约万诺维奇曾任南联盟外交部长,现任非营利机构贝尔格莱德平等世界论坛主席。他说:“这些毫无根据且不负责任的指责意图削弱中国的国际地位。”

约万诺维奇说,与美国不同,在全球面临

空前危机时,中国以实际行动证明对国际团结的支持,并践行了人类命运共同体理念。

随着新冠肺炎疫情在全球加速蔓延,国际社会急需合作抗击疫情。中国已向多个国家及世界卫生组织、非洲联盟等国际和地区组织提供紧急援助,并向意大利、塞尔维亚、伊朗等国家派遣医疗专家组。

约万诺维奇说:“在国内成功防控新冠肺炎疫情后,中国正在为全球80多个国家提供帮助,无私地提供抗疫经验、医疗设备和应急药

物。”他认为,新冠肺炎疫情这类全球危机不是一个国家的事,需要全球合作,在联合国框架下建立统一合作平台,制定合作计划。

约万诺维奇强调,二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会是团结协作应对疫情以及恢复经济的重要一步。

他说,在这场和病毒的战争中,不应该自私行事,没有人能够独自取胜,“应就高效信息交换和协调合作达成共识,消除对医疗物资运输的人为障碍”。 本版稿件均据新华社